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I .  MUNICIPALIDAD DE QUILLOTA 
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ACTA Nº 25/2013  

CONCEJO MUNICIPAL DE QUILLOTA 

SESIÓN ORDINARIA 
 
                                                En la Comuna de Qui l lota a 01 de ju l io de 2013 en el  
"Salón Audi tor io Munic ipal  Víctor Vergara Flores",  en presencia del  Secretar io 
Munic ipal  Dionisio Manzo Barboza, quien actúa como Ministro de Fe y del  Concejal  
Mauric io Ávi la Pino, Concejal  Dr.  Fernando Puentes Wasaff ,  Concejal  Alejandro 
Vi l larroel  Cast i l lo ,  Concejal  Roberto Vergara Saavedra, Concejala María Baeza 
Hermosi l la,  Concejal  Ramón Balbont in Leiva, e l  Sr.  Alcalde abre la Sesión en nombre 
de Dios s iendo las 17:40 horas.  
  

                                        
   
   

T A B L A 
 
 
       1.- APROBACIÓN ACTA Nº23/2013. 
       2.- SUBVENCIONES. 
       3.- ADJUDICACIÓN: "CONSTRUCCIÓN DE RAMPAS Y MEJORAMIENTO LICEO SANTIAGO  

ESCUTI ORREGO". 
       4.-  VARIOS. 
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1.- APROBACIÓN ACTA Nº23/2013. 
 
Sr. Alcalde propone aprobar Acta  Nº23/2013 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 215/13: Por unanimidad se aprueba Acta Nº 23/2013. 
 
2.- SUBVENCIONES. 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan los siguientes documentos: 
 

a) “AGRUPACIÓN DE FOLCLORISTAS DE LA PROVINCIA DE QUILLOTA" 
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Sr.  Alcalde propone otorgar $290.000.- como Aporte Extraordinario por única vez, a la Organización 
Funcional “AGRUPACIÓN DE FOLCLORISTAS DE LA PROVINCIA DE QUILLOTA”. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº216/13: Por unanimidad se aprueba otorgar $290.000.- (doscientos novena mil pesos), 
como Aporte Extraordinario por única vez, a la Organización Funcional “AGRUPACIÓN DE 
FOLCLORISTAS DE LA PROVINCIA DE QUILLOTA” inscrita con Personalidad Jurídica Nº600 en el 
Registro Público de Organizaciones Comunitarias, RUT 65.274.990-9, representada legalmente por 
Layla Varela Maragaño, RUN 13.333.434-3, para cubrir gastos en que se incurrió para realizar el 
Evento denominado “Por las Sendas del Canto”, en Abril de 2013.  
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b) QUILLOTA TANGO CLUB 
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Sr.  Alcalde propone otorgar $200.000.- como Aporte Extraordinario por única vez, a la Organización 
Funcional “QUILLOTA TANGO CLUB”. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. Agradece a  los integrantes de “Quillota Tango Club”, 
por su alto espíritu de colaboración solidaria con las Organizaciones del Cerro Mayaca. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº217/13: Por unanimidad se aprueba otorgar $200.000.- (Doscientos mil pesos), como 
Aporte Extraordinario por única vez, a la Organización Funcional “QUILLOTA TANGO CLUB”, 
inscrita con Personalidad Jurídica Nº798 en el Registro Público de Organizaciones Comunitarias, 
RUT 65.681.530-2, representada legalmente por Luis Salinas Salinas, RUN 2.511.248-2, para 
financiar Celebración de su Aniversario. 
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3.- ADJUDICACIÓN: "CONSTRUCCIÓN DE RAMPAS Y MEJORAMIENTO LICEO SANTIAGO  ESCUTI 
ORREGO". 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr.  Alcalde propone autorizar adjudicación de la Licitación Pública del proyecto denominado 
“Construcción de Rampas y Mejoramiento Liceo Santiago Escuti Orrego”, al Oferente Sr. Álvaro López 
Galleguillos. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº218/13: Por unanimidad se aprueba adjudicar la Licitación Pública del proyecto 
denominado “Construcción de Rampas y Mejoramiento Liceo Santiago Escuti Orrego” licitada 
a través del Sistema Chile Compra Adquisición Nº2831-22-LP13, al Oferente Alvaro López 
Galleguillos, RUN 13.998.771-3 con domicilio en calle Alvarez Nº132 Dpto. 135 Viña del Mar, en 
la suma total de $172.872.886.- IVA incluido, con plazo de entrega e instalación de 105 días 
corridos a partir de la firma del Contrato o a partir de la fecha de Acta Entrega del Terreno. 
 
4.-  VARIOS. 
 

4.1 ENAJENACIÓN LLAMADO A LICITACIÓN PÚBLICA Y BASES DE LICITACIÓN  
   
Sr. Alcalde y Sres. Concejales, de acuerdo al análisis de la propuesta para desarrollar el “ESTUDIO DE 
ENAJENACIÓN TERRENO Y EDIFICIO FOCO TERRITORIAL Y ECONÓMICO, DISEÑO DE 
ARQUITECTURA INGENIERIA Y ESPECIALIDADES, CONSTRUCCIÓN Y GESTIÓN INMOBILIARIA 
DEL EDIFICIO PARQUE CIENTÍFICO TECNOLÓGICO INDUSTRIAL, COMUNA DE QUILLOTA”, y 
considerando el positivo impacto que tendrá este proyecto en la consolidación del Parque Tecnológico 
Industrial, dando lugar a la investigación, fortaleciendo el Plan Estratégico de Desarrollo Local, adoptan la 
resolución siguiente.   
 
ACUERDO Nº219/13: Por unanimidad se aprueba Expediente Técnico y se autoriza efectuar 
Licitación Pública a través del Sistema Chile Compra, del Proyecto “ESTUDIO DE ENAJENACIÓN 
TERRENO Y EDIFICIO FOCO TERRITORIAL Y ECONÓMICO, DISEÑO DE ARQUITECTURA 
INGENIERIA Y ESPECIALIDADES, CONSTRUCCIÓN Y GESTIÓN INMOBILIARIA DEL EDIFICIO 
PARQUE CIENTÍFICO TECNOLÓGICO INDUSTRIAL, COMUNA DE QUILLOTA”, de acuerdo a los 
siguientes antecedentes: 
 

• Bases Administrativas Generales. 
• Bases Administrativas Especiales. 
• Programa Arquitectónico, Edificio Foco Territorial. 
• Identificación del Proponente. Formulario Nº1. 
• Declaración Jurada Notarial. 
• Declaración Jurada. 
• Planilla Oferta. 
• Certificados de Avalúo Fiscal. 
• Set Fotográfico. 
• Escrituras Donación Inmueble Centros de Investigación y Gestión Gratuita Área 

Equipamiento de Inversiones y Rentas Limitada A/ Ilustre Municipalidad de Quillota y/ 
Banco Santander-Chile. 

 
 
4.2 PRESENTACIÓN DEL PLAN COMUNAL DE PROMOCIÓN DE SALUD 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales, conforme al análisis de antecedentes en Reunión de Trabajo, y 
considerando el avance que significa la integración de acciones de Promoción de la Salud, entre  
Dirección de Desarrollo Comunitario y el Departamento de Salud Municipal, adoptan la resolución 
siguiente:  
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ACUERDO Nº220/13: Por unanimidad se aprueba la realización del PLAN COMUNAL DE 
PROMOCIÓN DE SALUD INTERSECTORIAL Y PARTICIPATIVO, en los siguientes términos: 
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4.3  AUTORIZAR COMODATO DE SITIO ERIAZO - LAS PRADERAS, PJE. ENTRE RÍOS Nº10, 
ESQUINA PASAJE 5. 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr.  Alcalde propone otorgar Comodato por 10 años y autorizar el cierre de sitio eriazo a la Sra. Perla 
Barraza RUN 2.972.608-6, ubicado en Pasaje 5 al costado de su propiedad en Población Las Praderas. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº221/13: Por unanimidad se aprueba otorgar Comodato por 10 años y autorizar el 
cierre de sitio eriazo, a la Sra. Perla Barraza RUN 2.972.608-6, ubicado en Pasaje 5 al costado de su 
propiedad en Población Las Praderas, de superficie aproximada: 25 m2, para administrarlo 
manteniendo su uso como Área Verde, de acuerdo a las condiciones que establezca el Director de 
Obras Municipales. 
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4.4 PATENTE DE SUPERMERCADO DE  ALCOHOLES, “SUPERMERCADO ACUENTA”. 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales analizan los siguientes documentos: 
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Sr. Alcalde propone no autorizar la renovación de la Patente de Supermercado de Alcoholes Rol 4-40108 
ubicada en Avenida Alberdi de propiedad de Abarrotes Económicos S.A, RUT 76.833.720-9, Giro: 
Supermercado, nombre de fantasía “ACUENTA”, por el no cumplimiento de los compromisos 
contraídos durante el proceso de recepción.  
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo declara haber sido testigo del compromiso contraído y de la negativa 
actual de la empresa para aportar el terreno para ejecutar las obras viales necesarias para resolver el 
impacto del proyecto en ese sector, las que se financiarán con fondos públicos, en el marco del proyecto 
Avenida Condell. La no ejecución de estas obras ocasiona un gran perjuicio a los vecinos. Aprueba la 
moción, a pesar de las consecuencias judiciales que implica. 
 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción porque es una herramienta útil para exigir el 
cumplimiento de los compromisos con la Comunidad, contraídos por la Empresa. Propone socializar esta 
situación y sus consecuencias con los vecinos. 
 
Concejal Roberto Vergara Saavedra deja constancia de su aprensión frente a las consecuencias judiciales 
de esta acción, no obstante, considerando el bien público aprueba la moción. 
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva hace presente que la ejecución de las obras viales involucradas, para las 
cuales esta Empresa debe aportar la franja de terreno comprometida, es requerida con urgencia por la 
comunidad. Aprueba la moción. 
 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff  apoya la moción. Hace presente el escaso aporte de estas 
cadenas de Supermercados al desarrollo local. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino  hace presente que comparte el planteamiento del Concejal Roberto Vergara 
Saavedra, pero considera que se debe actuar en beneficio de los vecinos. Aprueba la moción. 
 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 222/13: Por unanimidad y conforme a lo dispuesto en los Art. 65 letra ñ) y Art. 79 
letra b) de la Ley 18.695 Orgánica Constitucional de Municipalidades, se aprueba no autorizar 
la renovación de la Patente de Supermercado de Alcoholes Rol 4-40108 ubicada en Avenida 
Alberdi de propiedad de Abarrotes Económicos S.A, RUT 76.833.720-9, Giro: Supermercado, 
nombre de fantasía “ACUENTA”. 
 
4.5 
Concejal Ramón Balbontín Leiva solicita información acerca de los vehículos municipales que trabajaron 
ayer en las Elecciones Primarias, para despejar dudas ocasionadas por comentarios difundidos 
radialmente. 
 
Sr. Alcalde explica que el funcionamiento del Municipio para apoyar el correcto desarrollo del Acto 
Eleccionario, ha sido el mismo que se ha empleado durante 20 años. Lamenta la forma negativa en que 
se ha comentado el trabajo del Municipio en los medios de comunicación local. Tal como ha ocurrido en 
todos los actos eleccionarios desde 1992, el Asesor Jurídico Municipal, Abogado Ricardo Veas Pizarro, 
solicitó los Móviles Municipales en su rol de Encargado de Elecciones, contando con la plena confianza 
del  Alcalde. Los Móviles Municipales estuvieron como siempre, disponibles frente al Municipio para el 
traslado de Voluntarios de la Cruz Roja, de implementos y otras necesidades de los encargados del 
proceso. Considera gravísimo que se ponga en duda la honorabilidad del Municipio y hace un llamado 
para que se terminen las desconfianzas, y que quienes tengan dudas hagan las consultas pertinentes 
directamente. No ha habido intención alguna de intervención electoral. Lamenta los comentarios emitidos 
de manera tan desinformada, porque dañan la imagen de la política. 
 
Sr. Alcalde se retira de la Sesión para atender una urgencia médica en la Casa de Acogida de Enfermos 
Terminales, y solicita al Concejal Mauricio Ávila Pino que asuma la Presidencia del Concejo Municipal y 
dirija la Sesión.  
 
4.6 RATIFICACIÓN  POSTULACIÓN A MUNDIAL 2015 CATEGORÍA SUB 17. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino propone, teniendo presente la exposición realizada por el Coordinador de la 
Casa del Deporte del Municipio, Víctor Vargas Salgado, ratificar el Acuerdo  Nº450/12 Acta Nº53/2012. 
 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción haciendo presente los beneficios que puede traer 
a la Comunidad de Quillota la realización de este evento, y pide se conforme una Comisión para 
organizarlo, con participación del Concejo Municipal. 
 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
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Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción, pero pide estudiar forma de obtener mayor crédito. 
 
Sr. Presidente del Concejo Mauricio Ávila Pino agradece la mirada del Concejal Alejandro Villarroel 
Castillo, que hoy respalda este proyecto con mayor convicción acerca de los beneficios que tiene para 
Quillota. Aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 223/13:  Por unanimidad se aprueba ratificar el Acuerdo  Nº450/12 Acta Nº53/2012  
que aprobó autorizar la entrega de Boleta de Garantía Bancaria por seriedad de la oferta por un 
monto de $12.000.000 extendida a favor de la Federación de Futbol de Chile y efectuar Oferta 
Económica por $120.000.000.- para postular a Quillota como ciudad Sede de la próxima Copa del 
Mundo Masculina categoría Sub 17, a realizarse en el mes de octubre de 2015, organizado por la 
Federación Internacional de Fútbol Asociado FIFA”. 
 
4.7 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo: 
1.- Hace entrega, para su estudio, normativa que exige que en colegios municipales existan profesores 
con formación religiosa, no necesariamente católica. 
 
2.- Informa que en un panel radial se le planteó dudas respecto del uso de recursos municipales durante 
el Acto Eleccionario realizado el domingo pasado, tema que ya respondió el Alcalde en esta Sesión. 
 
4.8  
Concejala María Baeza Hermosilla: 
1.- Plantea que los Dirigentes del Comité de Vivienda Bicentenario de San Pedro se encuentran 
preocupados por la  detención de faenas del Conjunto Habitacional, por ser sitio arqueológico. Alcalde ya 
informó que previa firma de convenio se reanudará faenas. 
 
2.- Denuncia que a los trabajadores del Centro Turístico El Edén se les adeudan imposiciones. 
 
Presidente del Concejo Mauricio Ávila Pino solicita al Administrador Municipal que investigue la situación e 
informe al Concejo. 
 
4.9 
Concejal Roberto Vergara Saavedra: 
1.- Solicita información acerca fecha de inauguración de Luminarias en Los Naranjos y Santa Olivia. 
 
Directora de Desarrollo Comunitario informará al Concejo en la próxima Sesión. 
 
2.- Solicita información acerca del proyecto de Sede Comunitaria para el sector Los Morrillos. 
 
Secretaria Comunal de Planificación Mariela Opazo Muñoz informa que se están preparando los Diseños 
de Proyectos para postular a fuente de financiamiento del equipamiento. 
 
3.- Hace presente que solicitó Información acerca de los Servicios de Recolección y Disposición de 
Residuos Domiciliarios, con copia de Contratos, hace un mes. Reitera la petición y exige que se cumplan 
los plazos pertinentes. 
 
Administrador Municipal Oscar Calderón Sánchez gestionará entrega de la información a la brevedad. 
 
4.10 
Concejal Ramón Balbontín Leiva: 
1.- Informa que los Vecinos de la Villa Rebolar 1 y 2 solicitan una reunión de intermediación por uso de la 
Multicancha.   
 
Concejala María Baeza Hermosilla expresa su sorpresa, porque la buena convivencia entre los vecinos 
del sector fue condición central para otorgar el Comodato. 
 
Sres. Concejales solicitan mediación e informe de Dirección de Desarrollo Comunitario.  
 
Directora de Desarrollo Comunitario, Asistente Social Waleska Castillo López, informa que ya está 
trabajando en proceso de mediación y hará una propuesta. 
 
2.- Expresa su satisfacción porque se enteró de que ya se eligió la empresa que construirá la Sede 
Comunitaria de Vista Hermosa. 
 
3.- Solicita acelerar estudio para mejorar luminarias de la Comuna con tecnología LED. 
 
Secretaria Comunal de Planificación Mariela Opazo Muñoz informa que ya se analizan propuestas para 
evacuar informe económico y técnico. 
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4.11 
Presidente del Concejo Mauricio Ávila Pino expresa su descontento por la extrema sanción aplicada al 
Club Deportivo Dínamo, por incidente ocurrido en Olmué con el Club Deportivo El Venado. Denuncia que 
se ha ocasionado un grave daño al deporte local. 
 
Sr. Presidente del  Concejo agradece la presencia de las autor idades, funcionar ios 
munic ipales y c iudadanos presentes, y levanta la Sesión s iendo las 18:45 horas.  

 
 
 
 
 

DIONISIO MANZO BARBOZA 
ARQUITECTO 

        DR. LUIS MELLA GAJARDO 
                    ALCALDE  

 SECRETARIO MUNICIPAL  
 
 
 
 

 

 
 

 

 

MAURICIO ÁVILA PINO 
CONCEJAL 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 


